刘希平同志在2015年全省普通高校招生 
工作视频会议上的讲话 
（2015年4月16日） 

考试招生从来都是国家之大事，可谓万众瞩目。今年我省要全面启动高考招生制度改革试点，因此考试招生任务更重。今年工作做得如何，会直接影响到人们对考试招生制度改革试点的看法，会影响到试点工作的开局，甚至会影响到2017年考试招生制度改革的全面推行。影响面不仅仅是浙江省，因为我们是全国的试点，还会影响到全国。我们认识考试招生工作的重要性，今年尤其要增强在这方面的认识。考试招生制度改革第一年，考试招生组织工作一定要确保成功。关于如何安排今年的考试招生工作，怎么做好今年的考试招生工作，孙恒同志要作全面部署。这里，我讲四句话，或者说强调四个方面。第一句话是加强统筹，第二句话是确保安全，第三句话是捍卫公平，第四句话是主动服务。 
加强统筹。这是新要求，这也是这些年我们不断推进完善考试招生制度后提出的新要求。随着我们考试招生制度改革的深入，我们越来越在制度安排上考虑考生的多种需要，给予考生更多的选择，同时也给高校更多的选择机会，整个考试招生工作日趋复杂，增加了许多工作量，可能有些同志对此还有些意见。但这样做是为考生为选拔培养人才考虑，是为了更好地实施因材施教，多种考试才能保证孩子们享受到因材施教的机会。头绪多，这就需要在工作上进行很好地统筹，过去我们只要抓好6月份的统考就完成了一年的整个任务，现在不行。现在可以说，一年四季都有相关高考的内容，我们要对各类考试进行很好的统筹，提前招生要统筹好，三位一体招生要统筹好，高中学考和高考相关的选考要统筹好，集中统一考试更应该统筹好。每一方面都要制订计划，省里要制订，各市县在组织考试过程中也要制定计划，高校也要制定计划。特别是最近三位一体招生考试正在组织实施中，我们在计划上要很好地加强策划，使工作能够顺利推进，而不因头绪多而出现慌乱，出现偏差。要有效地落实责任，每一项考试，考试的每一个环节，每一个方面的事情都要落实到具体领导、具体同志，要使责任明确，要让每位同志把该负的责任担当起来。要加强组织协调。考试是一个系统工程，这么多的考试每一项都是一个系统工程，各级领导、各级考试机构都要很好地组织协调，把力量配置好，有组织的人员，也有监督的人员。 
确保安全。这是考试招生的底线。这个底线决不能失守。这个底线如果出问题，那就是重大的社会事件，甚至会影响到整个社会的安全稳定。今年，第二次世界互联网大会将在桐乡召开，明年G20峰会要在杭州召开，在这个时间内出现任何关系社会稳定的事件，那都是我们无法承担的，一定要把确保安全放在突出的位置。要抓好关键环节，整个过程都要确保安全，其中确保关键环节安全更为重要。 
命题安全一定要确保。试卷的印制、运输、分发的安全要确保，考场的监督安全要确保。这里我尤其要强调，不能发生任何形式的泄题现象。最大的安全是泄题，一个考场发生抄袭，那还是局部的，如果一张试卷甚至一道题事先泄露了，那就会影响全社会。这里要对省考试院提出更严格的要求，因为在泄题安全问题上省考试院的责任更重。命题的监管一定要强化，试题的印制、运输、分发各项工作要做到位。这里要强调，各市县在试题的分发过程中，相关的监督制度必须加强。这些年全国出现一些考试安全问题，大多出现在试卷的保管、分发过程中，监守自盗，这方面的教训我们要吸取。这方面的工作要加强、再加强，不能容忍有内鬼出现。 
要严格执行制度。经过多年的努力，在考试招生安全监管方面，我们已经形成了一系列的有效制度，现在不缺制度，关键是要抓好制度的严格执行。各项考试招生回避制度必须落实，互相监督制度必须落实，各级巡考制度要落实。这里我尤其强调，内部监控这方面的制度要落实好。去年我们在监督各地的考试招生过程中，在省指挥中心看大屏幕，有一个环节各地要重视，就是在各地分发试卷之前，考务室空间有些地方秩序有点乱，分发试卷了还有人员进进出出，有的甚至把包都带进去了，这类问题今年要坚决避免，各市县这个环节的工作要加强。 
要坚持人防物防技防并举。该有的技术要求都要落实，所有的考试都必须放到标准化考场进行，标准化考场的监控设备事先都要做检查。去年我在绍兴考前检查的时候发现，有些考场设备监控有死角，有几个座位监控不到。今年这项工作要早做检查，不能有死角，要使所有的考生都在监控范围之内。切实防止利用通讯设施作弊，在人防、物防、技防中要格外注意。现在通讯手段日益先进，日益微型化，这方面稍有疏忽就会使人有可乘之机。人防、物防、技防更重要的还是人防，要把相关参与的工作人员加以培训，加以纪律要求，使他们各尽其位、各尽其责。 
要主动做好防疫防恐防暴工作。防疫工作，我们多年来在考试招生工作中都比较关注，今年要继续做好。这两年随着全球反恐形势的加剧，我们不失时机地提出了在高考招生中也要充实防恐防暴方面的工作内容，去年我们采取了一些措施，今年这些措施原则上要加强。当然，在做工作的时候，要更多地做到内紧外松，内部对防恐防暴工作有周密安排，但对外要给考生和家长一个祥和、安全的环境。如果搞得如临大敌，肯定会影响考生的情绪。 
要做好各方面的预案。经过多年的积累，我们已有了一些很好的预案，这些预案要事先做温习、做演练。同时，针对各地实际情况，特别是近几年发现的一些问题，还要事先研究一些预案。这些预案，事先要向省考试院报告，做到很周密，要于法于理有据。执行预案不能有偏差。这些年在考试中出现一些突发问题，往往是因为没有好好执行预案，预案归预案，遇到了事情惊慌失措。比如在英语听力考试中，可能磁带发生了问题，这时候不能慌张，最有效的办法的是考生不能离开考场，不离开考场好处理，一离开考场就难处理了。但是有些地方遇到这个问题没有很好处理，事后引起了不大不小的群体性事件。预案要烂熟于心，遇到问题按事先审查过的预案执行。 
要主动地协调好各方面的关系。做好安全工作不是我们教育系统一家能做到的，更不是考试招生机构能做到的，我们需要社会各方面的支持。这就需要我们主动做一些协调沟通，尤其是做好与公安、交通、电力、卫生、无线监管、环保、宣传等各个部门的协调沟通工作。应该说，这些年我们和各部门的协调是比较顺畅的，大家对考试招生工作很重视，给了我们很多支持。今后，我们要继续做好这方面的工作，以使互相的合作更为顺畅、更为紧密。我们还要加强与媒体的沟通，考试招生安全环境需要一个良好的舆论氛围，这就需要媒体的关心和支持。这方面，各地要和宣传部门早做些汇报，和主流新闻媒体早做些沟通，同时我们还要考虑到现在是自媒体时代，对网上的舆情要加强关注。遇到事不要紧，积极处理就是。 
捍卫公平。这是考试招生的生命，是人民群众最为关注的事，关系到人民群众的切身利益。这些年我们在捍卫考试招生公平方面，上上下下做得很彻底。如果说前些年我们还顶着方方面面的压力，这些年实践下来社会对这方面的工作越来越认同，越来越理解，也越来越习惯。浙江有现在这样的教育局面，与我们坚决地、毫无私心地维护考试招生公平是直接相关的。今年全国两会期间，腾讯网组织了一个寻找中国最满意教育的网民测评活动，有24万网民参加，排在第一位的是上海，排在第二位的就是我们浙江。我们理解，浙江能排在第二位，和我们推进改革有关，和我们这些年推进考试招生公平更直接相关。因为群众还不一定了解改革，但是考试招生公平就发生在他们身边，就涉及到他们的利益。 
抓好考试招生公平工作，首先命题要公平，命题一定要考虑到全体考生的情况，那些有可能产生不公平的行为都要克服。要重视考试过程的公平，我们加强监考，坚决制止和惩治作弊行为，就是为了维护公平。没有一个良好的考风，没有考试公平，一个地方就不可能有很好的学风，这个地方的教育，就不可能成为让人民群众满意的教育。在这方面，任何本位主义思想都是错误的，都是短视的。严格监考这是公平的本义。要抓好评卷工作的公平。这几年社会对评卷过程越来越关注，今年我们要在以往工作基础上进一步完善相关工作要求，在评卷老师的选拔上要求要更高，相关的工作安排要更科学，一定要让人民群众放心，我们的评卷能够客观地、如实地反映每一个学生的考试情况。招生录取更应该公平。经过多年的制度完善，我们几乎没有个人操作的空间，关键是把这些制度执行好，用制度来管人，用制度来确保公平。这样做对群众是需要的，对我们个人也是需要的，也是对我们参与其中工作同志的一种保护。就是因这些年我们在这方面管理比较严格，我们浙江基本上没出过事，周边有些省市考试院出事了，人民大学招生办主任出事更是全国人民皆知。我们一定要想明白，在这方面出事会追悔莫及，自己对自己要有严格的要求。 
捍卫公平，这些年教育部出了一系列要求，今年有“26个不得”，这么多要求我们一定要宣讲到，所有参与的同志都要自觉做到。这里我尤其要说的是，在招生录取的时候录取到什么专业就是什么专业，不要学校报到的时候换另外一个专业，这是去年教育部增加的又一个“不得”。实际上，目前我省高校转专业还是比较顺畅的，可以一学期后、一年以后，按照相关要求转，不能录取的时候违规做手脚。最为有效的办法是推进阳光招生，整个考试招生工作都要纳入到社会的监管范围之内，能够公开的一律公开，规定要公开的必须公开，包括计划、录取。所有的招生录取工作都在统一的平台内进行。要实施全过程的监督，各级教育纪检监察机构要全过程参与监督，这里我讲的是全过程，不是到最后讨论名单的时候来参加一下，那种监督形同虚设，工作一开始就介入，安排相关工作的时候就介入，这样的监督才可能有效。我们要自觉地接受社会监督特别是媒体的监督，对媒体揭露的问题，对社会揭露的问题包括网上揭露的问题，揭露一起，调查了解一起，真正有问题的要查处。这方面我们不能视而不见，不能拖延耽搁、酿成事件，要有政治敏锐性。 
主动服务。这是考生、家长对我们的期盼。对我们教育部门的同志特别是考试招生部门的同志，考试招生是一项经常性的工作，但是对考生对家长特别对考生来说可能就是人生接触的第一次。他很多事都不熟悉，不熟悉的事就很容易心里紧张、恐慌。我们考试招生机构要在制度规定的范围内，力所能及地、主动地为他们做一些服务。要解读好政策。现在推行的考试招生制度改革，有一些新规定，我们要把这些规定解读好，让他们更了解政策，也让考生更好地安排自己、做出选择。要告知相关的招生安排。什么时候举行什么样的招生，什么时候工作进行到什么程度，要及时告知。要帮助考生放松心情，这在考前尤为重要。尤其是各个学校，在考前不要做各类人为制造紧张气氛的事。这些年我下去检查，经常看到有些学校贴了很多雷人的标语，看起来是励志，实际上让考生感受到的是一种空前的压力。考试重要，但考试还没有到一考就决定人的命运那么重要，各类雷人的标语不要再贴了，各类所谓的考前宣誓不要再组织了，我们要设法让我们的学生能够心情淡然一些，以比较平常的心态看待考试，这样他才能发挥出最好的学习能力和水平。要不做任何成绩的炒作，这是考试后的工作。首先，我们教育系统不做这样的炒作。为了防止炒作，从去年开始，我们把考生的成绩作为隐私加以保护，只有考生才能查询。我们希望学校不要再去搜集考生的成绩了，多少人考到了一本，多少人考到了二本，谁考上了状元。各类炒作对教育伤害很大，对学校伤害很大，对学生伤害也很大。学生考得不好，学校再让他报成绩，他压根不想报，为什么硬要让他报呢？没有让你们统计学生的成绩，学生成绩是学生自己的事。我想我们应该用素质教育的理念来指导做好考试招生工作。
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