刘希平同志在2014年全省普通高校招生
工作视频会议上的讲话
（2014年4月18日）
时间过得很快，又一年高考招生工作启动了。这是一项全社会都很关心的工作，尽管这几年随着高考招生制度改革的不断推进，考试日趋多样，招生日趋多元，人们对此关注的紧张程度有所缓解，但仍很关心。孩子是家庭的希望，家有读书郎，又怎么会不关心呢？特别是随着高考招生时日的推进，学生家长先是关注考题，关注考场发挥，继而关注分数、志愿填报、录取。焦灼的六、七、八月，是考生及家长和我们高中学校心态和生活的真实写照。社会这么关注，涉及这么多考生及家长的切身利益。做好高校考试招生工作，我们大家责任重大。今年怎么做，由葛为民同志部署，这里，我只做几点强调：
一、确保安全
这是做好高考招生工作的底线，也是重要前提。没有安全，什么都说不上。浙江高考招生已保持多年的安全记录，情况一直比较好。但形势越是好，越要强化安全意识。保持安全需要日积月累的辛勤努力，但出问题往往就是一瞬间的事，只要有一个人、一个环节出问题，我们就会满盘皆输。我知道，从事高考招生工作很累，这种累不仅是体力上的付出，而是心累，大家思想负担都很重，工作性质要求我们不能出事，否则难以应对。
确保安全，至关重要的是落实安全责任。首先，是要落实各级领导的责任，包括教育局长、考试中心主任、高校和高中校长的责任，还包括各级政府领导及政府相关部门的领导责任。领导责任既要务虚，更要务实，不是一般的讲一讲、提提要求，而是要履行好实实在在的责任。尤其是在工作部署、条件保障、监督检查上，我们各级各类领导应多一些亲力亲为。在这件事情上，我们各方面的领导都应做明白人。否则，出了事后悔晚矣。
高考招生工作覆盖面很广，是一个系统工程。确保安全，需要我们把安全责任层层落实到每一个环节、每一个岗位、每一个参与人身上。我们每个参与单位都要把自己的责任明细化，并一一进行分解，分解到每一个岗位、每一名参与人员身上，要使每一个参与这项工作的人都知道自己该承担什么责任。我们鼓励各单位依岗位依人研究制定《高考招生责任书》。还要深入落实考生及家长的责任。考生签订《诚信承诺书》这件事要做好，而且要把它做实，要使之成为一个教育过程，而不是一个形式。我们各地还可以研究让家长知晓这件事、参与这件事，把诚信延伸到家长。
确保安全，最为基础的工作是把各项制度要求不走样地落到实处。这些年已经制订和形成了一整套的高考招生制度，包括命题、考卷印制、运送、保管、分发、考场监管等，都建立了制度，我们还有相关的回避制度。必须很好地把这些制度执行到位。执行制度应一丝不苟，别马虎；应坚决，别成为“拉橡皮筋”，一会儿严了，一会儿松了，因人而异，不能出现这样的现象。
确保安全，要积极争取相关方面的参与和支持。高考招生安全光靠教育一家做不了，也做不好，需要社会各个方面的合力支持。要通过电力部门保障电力供应，努力实现考点和阅卷地的双路供电；要通过交通部门、交警部门，保障考生安全顺利到达考场；要通过环保部门，为考生复习和参加考试创造一个安静的环境；要通过无线电管理部门，建立无线监控的天罗地网；要通过宣传及网监部门、广大媒体，形成有利的舆情引导。
确保安全，既要从正向去考虑，也要从反向去研究，要时刻做好应对突发事件的准备。各项预案不仅要建立，还要适当演练。要建立完备的、畅通的信息报送制度。遇到突发事件，我们各地各单位一定要保持定力，有条不紊地按预案处理。预案有明确规定的按预案的规定处理，预案没有载明的情况，要迅速上报，不能自说自话。最为重要的是，考试遇到突发情况，考生不要离开现场。不离开现场，问题就好办。
二、维护公平
这是广大人民群众对高考及招生的最大期盼。尽管现在社会上对高考招生还有许多争论，但有一点大家还是比较认同的，就是迄今为止，高校考试招生还是选拔人才最为公平的制度安排。这些年，围绕维护公平我们浙江做了许多努力。2007年取消省内点招行为。2008年实现了“趋低不趋高”的高校学生转学政策。这些年又相继推出了多项严格加分管理的政策。其中，体育特长生加分考生已从最多时的1000多人减到去年的100多人。应该说，浙江的考试招生公平在全社会已经有了很好的声誉。能够拥有这样的声誉非常不容易，经历过的同志有更深的体会，酸甜苦辣尽在不言之中，我们要十分珍惜这种得来不易的声誉。
第一，要坚决地贯彻“分数面前人人平等”的原则。不容否认，“分数面前人人平等”有缺陷。但现阶段，我们还找不到比它更能维护公平的标准，它是我们实现高考招生公平公正的基石，我们一系列政策的制定都离不开这个基石。我们从事高考招生工作的同志在坚持这一原则上绝不能动摇。比较顺畅的社会阶层上升通道，是一个社会和谐的重要基础，分数面前人人平等，为许多人通过自我奋斗实现梦想架起了一座桥梁，我们应时时维护和保护好这一桥梁的有序畅通。
第二，要认真执行各项规定。所有的招生都要纳入计划，都要在规定的平台上运作。招生录取执行规定要严格，执行程序也要严格，不能随意地变更程序和环节，任何人任何时候都不能随意搞变通。尽管有人说我们“刻板”，但这种“刻板”有利于维护公平公正，有利于堵塞各类权力、金钱对高考招生蚕食的漏洞。这样做无疑会有压力，会得罪一些人，但不这样做，我们整个教育以及整个社会，都会有压力，我们会得罪广大人民群众。这些年在高考招生录取中，我们一直严格按规定管理，不仅天没有塌下来，而且我们得到了越来越多的社会人的认同。
第三，积极推行阳光招生，切实把整个招生录取工作都置于社会监督之下。在现代社会，行使公权应该有这样的自觉意识。把权力置于社会监督之下，这是进步。当前，尤其是要加大高校自主招生、政策加分等工作的公开公示力度。要真公开、真公示，公开公示的时间、地点要便于群众监督。不能把时间选在人家放假的时候，不能把告示贴在谁都不去的地方。不能搞形式主义，更不能搞假公示、假公开。我们要通过主动的、彻底的推进阳光招生，让广大人民群众监督我们，以更好地实现招生录取的公平公正，以致我们整个教育的公平公正。
我们还要积极探索深层次地维护公平公正问题。今年，我们将首次推出在若干困难县、在第一批次前，由省直属高校定向招收一批本科学生。初步计划总量控制在300人，这300人在国家下达的增量计划中解决，不影响存量，不影响各地的既得利益。希望我们相关高校，主要是省直属高校要认真地、积极地做好这件事。同时，我们也要做好社会的宣传解释，我们希望全社会都能理解支持这件事，大家都来关心帮助困难地区，帮助困难的群众，这符合党的十八大的精神。
三、力促改革
改革是当代中国社会发展的强劲动力，也是我们教育发展的强劲动力。这些年来，我们推进教育改革力度始终比较大，改革有力地促进了浙江教育的发展和提高。在我省的教育诸项改革中，高考招生改革始终做得比较自觉、比较主动，高考招生改革很好地促进了我省整个教育的改革。我们的一些改革举措，像平行志愿填报、三位一体高考招生，甚至在全国产生了示范作用。
今年，是深入贯彻党的十八届三中全会精神、全面深化改革的第一年。今年，我们规划的教育改革任务很重，其中任务最重的改革莫过于推进新的高考招生改革方案。设计新的高考招生改革方案，我们考虑最多的是两类问题。第一类是既要有利于高校选拔学生，又要有利于引导中小学素质教育，尤其是切实减轻学生过重的课业负担和考试升学竞争压力，让我们的学生能够全面而有个性地学习成长。第二类问题，把考试升学选择权更多地交给学生和学校，让学生拥有多一些的考试科目和学校选择权，让我们高校拥有多一些的考试科目设置权和选择学生的权力。这两类问题是我们设计新的高考方案时考虑最多的问题。我们也力求能够在这两类问题上，探索出一条好的道路、好的模式。
按照这样的思考，我们年前就制订了高考招生改革方案。当前，在等待国家最终确定和公布全国方案的过程中，一方面我们要继续做好征求意见工作，并根据征求到的意见和国家方案的调整，修改完善我们省的方案。另一方面，要继续深入地推进业已进行的和已经确定的相关高考招生改革。继续扩大推广“三位一体”考试招生。开展“三位一体”考试招生，凡是有积极性的学校我们都支持，我们希望学校如果有条件，多开展一些“三位一体”的尝试，“三位一体”比较符合刚才讲的两类问题的思考，特别是对素质教育的引导。扩大职业教育“3+2”、“五年一贯制”和单考单招招生，在单考单招中全面推行“文化知识+技能测试”，并将招生院校由高职院校扩大到部分应用型本科高校及专业。我们要努力拓宽职业教育的升学通道，让职业教育更有吸引力，让在职业学校读书的孩子有更多的选择，让职业教育为社会所全面重视。
同时，我们还要着手准备新的高考招生方案一旦公布后的相关宣传工作。相关的宣传手册等工作现在就要制订，总体上，我们省现有的方案国家比较认同，社会各界从征求意见角度看也比较认同。我们要把相关宣传工作着手准备起来，一旦公布，开展全方位的宣传、解释、解读。我们还要着手启动实施的相关准备。总之，我们要把改革工作做早、做实、做细，确保改革方案一旦公布，平稳实施。
在整个高考招生工作中，我们还要积极周到地做好考生及家长的服务工作，特别是一些咨询工作。尽管有些问题对我们来讲是非常熟悉的，是老生常谈的问题，但对考生和家长往往就是第一次，所以老生常谈还是要多谈，要不厌其烦地为他们做一些指导、做一些咨询、提供一些帮助。
做好高考招生工作任务很重，但经过多年的历练和考验，我们全省已经有了一支很强的，敢打硬仗、能打硬仗、善打硬仗的高考招生工作队伍，我们这支队伍是一支力量很强的队伍。我相信，在省委省政府以及各级党委和政府的领导下，在社会各方面的支持下，经过大家的共同努力，我们一定能够圆满完成今年的高考招生任务，让人民群众对我们的工作更满意。
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